

# 乐视股暴跌, 监管也应反思

本报评论员  
魏英杰



如果监管层和交易所当时足够重视, 及时发现问题, 依法发出监管函和采取其他必要措施, 或可更多地避免投资者误判。

经过长达9个月超长停牌的乐视网, 昨日终于复牌交易。在历尽乐视生态大崩塌、重大资产重组失败等险境过后, 乐视网也毫无悬念地迎来了开盘跌停, 超过117亿元的近850万手卖单, 将这只股票死死按在跌停板上。

停牌前, 乐视网股价为15.33元, 而根据机构预测, 乐视网最新估值仅为3.91元左右, 这意味着等待乐视网的还有多个跌停板。这不禁让人感慨万千。

乐视网在最高峰的时候, 市值超过1600亿元, 比同时期万科的市值还高, 如今乐视网市值仅剩550亿元, 而按照最新估值, 其市值仅为150亿元左右。换言之, 当初贾跃亭减持乐视股份拿到的现金, 差不多就等于现在的一个乐视网了。可怜的是扮演白衣骑士的孙宏斌, 同样拿了150亿元驰援乐视, 结果身陷泥沼, 当众挥泪。

但更可怜的还是广大散户, 也就是那些掏光现金买乐视网股票, 试图在股市里淘金的中小投资者, 面对被死死封住的跌停板, 只

能欲哭无泪。网上有一篇公号文章, 作者就是在乐视股价仍在高位的时候重仓买进, 结果出逃不及, 只能坐地板, 眼睁睁看着半辈子赚来的钱化为一堆不值钱的股票。文章催人泪下, 只是正如这位作者所说, 毕竟是他自己按下的买进按钮, 结果只能自己去面对。

道理确实是这个道理。股市那句颠扑不破的话, “股市有风险, 投资须谨慎”, 可不是乱说的。投资是自主行为, 每个人都要充分考量自己的资金实力, 投资方向, 对准备投资的股票做好公司研判, 并做好最坏的准备。高收益往往也意味着高风险, 重仓半仓买进, 并不只是数字游戏, 而是实实在在的人民币, 是辛辛苦苦赚来的钱。倘若不具备面对风险的投资者心理, 一旦遭遇股价大跌, 就会很受伤。从这个角度来讲, 自己买的股票, 含泪也必须吞下。

然而, 从监管的角度, 从投资者保护的立场出发, 事情则不是那么简单。这里有一个问题: 曾经风光无限、俨然A股明星的乐视网, 为什么会沦落到如此地步? 这难道仅是

公司扩张过快、运营不当、投资失误?

很大程度上, 这些因素确实是造成乐视控股(乐视网母公司)危机频现、拖累乐视网的重要原因。但我们现在也知道: 乐视网与乐视控股其他公司之前存在着千丝万缕的关联交易, 导致债务结构极其复杂; 乐视网上市后财报长期盈利, 而在乐视危机凸显后, 财报立马显出原形, 仅去年前三季度净利润亏损16.53亿元, 似乎验证了此前财报注水一说; 至于贾跃亭的减持行为, 在当时就引起巨大非议, 其后他公然违背承诺, 从乐视网撤回借出的资金, 也已人所共知……

那么, 所有这些问题, 为何在过去没有受到足够重视? 不难想象, 如果监管层和交易所当时足够重视, 及时发现问题, 依法发出监管函和采取其他必要措施, 或可更多地避免投资者误判。当然, 这并不是说监管部门从来没有对乐视网采取过什么措施, 而是想说, 面对像乐视这样的问题上市公司, 监管层还能做什么? 从这个角度看, 乐视网不失为可供监管部门反思的一个典型案例。

## 大学实习遭层层“转卖”, 背后的利益链该查了

本报评论员  
高路



以实习为借口, 行打工的事实, 又拿毕业证的问题做筹码, 学校的这一整套做法显然不是凭空而来的, 它有着非常完整的运作机制。

近日, 山东聊城大学数百名学生被强制要求去工厂实习的消息引起了很多关注。据媒体报道, 该学校组织数百名大三同学在寒假期间到两家工厂实习, 说是实习, 倒更像是卖苦力, 每天工作长达13小时。有学生提出不想实习, 但老师却表示不实习就没法领毕业证。据中国之声报道, 这批学生经过了三层劳务公司的“转手”。

对此, 聊城大学相关负责人否认了强制实习的说法, 但是表示确实存在实习过程中加班加点, 学生承受不了的情况。目前已经派出工作人员赶赴现场处理此事, 相关专业的学生已经陆续从企业离开。

既然是实习、是奔学本领去的, 吃点苦, 只要在正常范围内, 原本也没什么可质疑的, 问题是, 你是为了学生的利益考虑吗?

从报道揭示的问题看, 这里面有很多乱象。聊城的这所大学, 学生被层层转卖。而据记者调查, 一些大学, 学生被要求去科技公

司上班, 实际上是当客服接热线; 而某大学土木工程专业的学生被派去苏州的一家电子厂当工人。类似的报道屡见不鲜, 比如, 南宁某学院强迫学生到糖厂顶班, 云南某学院学生寒假赴福建实习, 春节也不放假。做与专业无关的事, 这样的实习对专业帮助不大, 对学生而言没有多少好处, 但是对企业和学校而言, 却是有实实在在的好处的。

大学实习生做的是跟普通工人一样的事, 拿的却是低得多的报酬, 企业自然是多多益善。现在招工难的问题屡屡发生, 学生一来几百号人, 当然减轻了不少压力。以实习的名义, 又给逃避劳动部门的监管提供了可趁之机, 哪怕少给点钱没什么保障, 学生也无处说理去。而学校呢? 设置一个很长的实习期, 在减轻教学负担、降低教学成本的同时, 又可以拿一笔佣金。这条以实习为名义的利益链早就跟实习无关, 变成另外一种形式的压榨。

学生虽然社会经验不足, 但也是能看明白这其中的奥秘的。学校回应称没有强迫, 这话说得就有点此地无银三百两了, 没有强迫为什么不让学生自主选择, 没有强迫, 拿毕业证威胁学生算怎么一回事呢?

以实习为借口, 行打工的事实, 又拿毕业证做筹码, 学校的这一整套做法显然不是凭空而来的, 它有着非常完整的运作机制, 学校、学校老师、中介、实习单位都是这条利益链上的得益人。而且, 用强迫这种方式的也绝非山东这所大学一家。事实上, 学校以实习、勤工俭学的名义, 要求学生去工厂流水线打工, “不实习不发毕业证”的情况非常普遍。

实习是大学生迈出校园的必要一步, 但这一步教会学生的却是一部分人的贪婪有多不择手段, 教育部门和劳动部门有必要查一查这种现象频发的原因, 找到问题的要害。

### 昨说

#### 网游《贪玩蓝月》等被处罚

文化部近期指导北京、天津、安徽、湖南等地文化执法部门查办宣扬色情、赌博、违背社会公德等禁止内容类网络游戏案件20件。《新世纪福音战士: 破晓》《街机电玩城》《命运冠位指定》《碧蓝航线》《极品芝麻官》《贪玩蓝月》等被列为典型案件。(新华社)

@大吉大利哥: 非常无耻, 会用流氓手段强行安装, 删都删不干净。

@农民哥\_51281: 罚款少了不起作用。

@小宇不悲伤: 一辈子的名声毁在了一个游戏代言上!

#### 5年提供近80万份免费餐

“雨花斋”餐厅成立5年来, 已在江苏盐城开了11家分店, 为空巢老人、困难人群提供免费午餐、晚餐, 每家店每顿都有近200

人用餐。除义工帮助, 还有不少爱心企业和客人纷纷捐款捐物。义工张志华说, 希望能把这份孝道传承下去。(人民日报微博)

@占卜师南希: 总有一些人, 让人觉得这个冬天特别温暖。

@古香古食: 希望有更多这样的“傻”餐厅。

@闪电扎扎毛: 做慈善的事情是个长线! 还是等待时间的检验吧!

#### 高铁为晕倒学生停靠三分钟

1月20日, 返乡大学生小王在G8710列车上突然晕倒。紧急情况下, 当次列车在本不应停靠的荣昌北站停了下来。当日18点13分, 工作人员将小王背在肩上通过最快的通道出站; 18点16分, 列车离站。目前, 小王已经顺利出院。(人民网)

@整形专家潘彦龙: 高铁不是不能停, 不能调度, 必要时会停, 无理取闹的, 不奉陪。

@我xiang我是海: 某老师是随意阻拦, 这次停车是调度备案, 相关车辆调整到位才能停车。

@金簇小蜻蜓: 所有规则源于大爱。

#### 患病员工辞职5年照领工资

近日, 有一则暖闻引起网友关注。49岁的唐建国是常州市龙途汽车运输旅游有限公司的员工, 2012年因患尿毒症辞职。不料公司不仅每月按时给他发放1800元基本工资, 过年过节工会还会上门看望, 已持续5年多。公司: 除非他过世或公司倒闭, 否则会持续做下去。(现代快报)

@細強不是大胖仔: 估计老总也是白手起家, 懂得酸甜苦辣!

@Evan\_\_a: 还招人么, 老板!

@嘿-你来了: 想到我因照顾父亲请假半个月就被辞退, 心酸。

王彬 整理